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In critica literară şi teatrală din anii trecuţi, ca şi din ultimele decenii, au 
putut fi întîlnite deseori îndemnuri la însuşirea metodei de creaţie, dar se vorbea 
mai rar despre dezvoltarea realismului socialist. în afară de asta, în multe cazuri, 
problema însuşirii metodei era tratată ìngust, limitât, redusă la simpla preluare 
a unor elemente găsite, descoperite şi statornicite inraabil. Prin asemenea luari 
de poziţie ale criticii, se crea impresia că, prin însăşi naşterea noii metode de 
creaţie, toate problemele complexe ale artei epocii socialismului au fost rezolvate 
şi, ca atare, artistul putea să primească acum un răspuns dinainte pregătit la 
oricare dintre problemele născute in procesul muncii de creaţie. 

Nu mai este cazul să subliniem cìt de falsa era această impresie. Realismul 
socialist este o metodă vie în plină dezvoltare, al cărei tezaur se îmbogăţeşte cu 
noi date prin contribuţia oricărei personalităţi artistice puternice şi originale. 
Acest procès de dezvoltare nu cuprinde numai particularităţi şi procedee ; se ìm-
bogăţesc şi se dezvoltă înseşi bazele ideologico-estetice ale literaturii şi artei sovie-
tice, se nasc şi capata rezolvare noi problème teoretice şi de creafie, în timp ce 
o serie de principii, dinainte cunoscute, îşi adîncesc şi îşi lărgesc înţelesul. Simpla 
repetare a unor răspunsuri din domeniul esteticii, de mult cunoscute şi intrate 
in uz, la întrebările pe care le naşte viaţa, aflată într-un procès de rapida trans
formare, se potriveşte eel mai puţin realismului socialist. Departe de a minimaliza 
rolul căutărilor creatoare şi al spiritului novator în artă, realismul socialist le 
atribuie o importantă deosebită. 

Din acest punct de vedere, drainaturgia sovietica nu constituie o excepţie. 
Fiind prin însăşi structura ei o artă a înaitei concentrări şi ascuţimi, dramaturgia 
a exprimat, şi uneori mai limpede decìt celelalte domenii ale artei, legile dezvol-
tării artistice a societari sovietice, evoluţia principiilor sale estetice. 

Dramaturgia sovietica şi-a început drumul ca o artă inovatoare, revoluţio-
nară. K. Treniev, B. Lavreniev, Vs. Ivanov şi ceilalti creatori ai iprimelor opere 
importante în domeniul dramaturgiei nu au lost nişte nihilişti în raport cu moş-
tenirea literară. Ei cunoşteau forta predecesorilor lor şi învătau de la ei. Dar ei 
mai ştiau şi altceva : că cea mai asiduă învâtătură se poate dovedi stearpă dacă 
ea nu se întregeşte prin ridicarea şi rezolvarea acelor noi problème pe care le 
sugerează viata ; iar continuarea chiar şi a celor mai bune t rad i t i ale trecutului 
poate deveni epigonism dacă această dezvoltare nu se îmbină cu cautarea unor 
noi forme artistice. 

„A conatrui suflete — spunea K. Treniev la primul congres al scnitorilor — 
este cea mai grea şi cea mai de răspundere dintre constructii, nu atît fiindcă aici, 
ca nicăieri în alta parte, se cere o mare exactitate şi, în acelaşi timp, o muncă 
trainică, cìt mai ales, fiindcă... trebuie să creăm de fiecare dată ceea ce nu a 
fost, pentru că trebuie să creăm acel lucru unie, nerepetabil şi eu totul deosebit 
de ceea ce fusese créât înaintea noastră. 

• Extrase din studiul eu acelaşi titlu, apărut în revista sovietica „Voprost Hteraturî" (Pro
blème de literature), nr. 4/1958. Partea a doua va apărea în numărul vlitor al revlstel noastre. 
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Cel mai înverşunat duşman al nostru este şablonul. Acolo unde se află 
şablonul. nu exista o construcţie de su fletè, ci sabota j . Tiparul în artă înseamiiă 
începutul morţii" (Piese, Articole, Cuvîntări, ed. Isskustvo 1952, pag. 568). 

în articolele şi cuvîntările creatorilor dramaturgiei sovietice, revine foarte 
des una şi aceeaşi problema : eroul nou, noul conţinut, nu poate fi abordât cu 
modalităţi dramaturgice obişnuite şi perimate. Revoluţia a sfărîmat vechile bo
tare ale existenţei individuale a omului. Luptîndu-se cu luinxea proprietarilor 
care dezbinau oamenii, el a devenit un om al masei, al acelei mase care păşise 
într-o mişcare tumultoasă, în cadrul cărela erau create noi aliaje de relaţii şi 
legăruri omeneşti. nemaiîntîlnit de trainice ; el a devenit uu participant al eveni-
mentelor care au schimbat în mod radical destinul istorie al popoarelor şi sta-
telor. Iar chipul acestei mase, drama acestui om nou trebuiau să fie integrate în
tr-o acţiune tot atît de dramatică şi de densă ca însăşi viaţa. 

Tocmai în schimbarile istorice care au largit, pînă la diniensiuni nec?mos-
cute înainte, limitele vieţii poporului, dîndu-i un avînt nou şi un conţinut înnoit, 
trebuie căutat izvorul patosului revoluţionar al dramaturgiei sovietice, temeiul 
căutărilor ei novatoare. în acelaşi timp, aceste schimbări istorice creau şi greu-
tăţile obiective aie închegării ei, în măsura în care este eu mult mai greu sa 
parcurgi un drum necercetat încă, decît o potecă bătătorită ; noul istorie ridica în 
fata dramaturgilor problème deosebit de complicate. Trebuiau găsite acele noi 
forme artistice în care să se cuprindă şi avîntul nou al vieţii poporului şi evo
l u t a psihologică individuala a omului concret care trăia momentul unei uriaşe 
cotituri istorice ; chipul masei. dar şi originalitatea caracterologică a indivizilor 
care constituie această masă. 

In piesele apărute în anii imediat următori revoluţiei. linia de dezvoltare 
a subiectului se redueea deseori la o reproducere a tabloului exterior al revoluţiei : 
surprinzînd mersul evenimentelor, varietatea lor, autorii nu ştiau încă sa arate 
cum se reflectă evenimentele în psihologia oamenilor şi nu ştiau să dezvăluie, 
prin caractère omeneşti, esenta şi evoluta transformărilor istorice. Adesea, pie
sele acelor ani erau lipsite de închegare şi proportionalitate între diversele parti 
şi problème. Uneori, timpul năvălea în paginile lor, frîngînd desfăşurarea obiş-
nuită a actiunii dramatice, dînd naştere unui mozaic pestrit de scene şi episoade. 

Drept rezultat, dramaturgii se ciocneau deseori de cerintele regizorilor şi 
actorilor, avînd de înfruntat şi pe aceia care invocau legile artei scenice, ca şi pe 
aceia care porneau de la obişnuintă sau uneori, pur şi simplu, de la un şablon 
teatral de mult înrădăcinat. 

In asemenea cazuri, pentru un autor dramatic, cel mai uşor lucru de făcut 
este să-şi adapteze piesa cerintelor teatrului. Numai ca solutia cea mai uşoară nu 
este întotdeauna şi cea mai înteleaptă. 

Cînd un dramaturg abordează marile evenimente şi fenomene aie vieţii 
sociale, el se loveşte, aproape inevitabil, de contradictia dintre năzuinţa firească 
în asemenea cazuri, de a cuprinde toată bogara vieţii, şi necesitatea de a trans
forma această bogare într-o actiune ce se distinge tocmai prin maxima ei con
centrare şi incordare dramatica. în procesul muncii de crea le se desfăşoară de 
aceea o originala luptă între scriitor şi materialul cules : scriitorul cauta asemenea 
forme de constructie artistica, care, păstrînd concentrarea specifica dramei, să-i 
permită a reconstitui multilateralitatea şi coniplexitatea vieţii, dezvoltarea ei, in-
fluenta ei asupra caracterelor şi motivarea actiunilor eroilor dramei. 
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Contradictia la care ne referim nu se face simţită numai pe planul muncii 
teatrului cu dramaturgii. La începutul deceniului al patrulea, ea a dat naştere 
unei aprigi şi îndelungate discujii între N. Pogodin, Vs. Visnevski, pe de o parte, 
şi A. Afinoghenov, V. Kirşon, pe de alta... 

{...] [Disputa dinitre N. Pogodin şi Vis,. VLşmevski, pé de o parte, şi A. Afino
ghenov şi V. Kirşon, pe de alta, a avut un conţinut istoriceşte déterminât. 

Se desfăşura primul cincinal. 
Tara, pînă de curînd distrusă de două războaie chinuitoare, înapoiata t a râ 

a ţărănimii mărunte, păşea pragul unei gigantice construcţii care avea să-i aducă, 
dupa un răstimp de zece ani, gloria de a fi una din cele mai importante şi recu-
noscute puteri industriale ale lumii. Scepticii aflaţi dincolo de granitele ţării nu 
credeau în minunile promise de bolşevici. Dar cu toate acestea, minunile se săvîr-
şeau. Creînd noi uzine, staţiuni electrice, drumuri, omul se transforma şi el, se 
dezvolta o nouă conştiinţă, luau naştere noi simţăminte. Ţăranul, ale cărui inte
rese în viată se limitau ipînă mai ieri la ilinia hatului, a devenit un entuziast 
al Magnitkîi l . Salahorul die ieri, dobîndind noi cunostinte şi experieniţă, se af irina 
drept maistru al muncii socialiste. Sub înrîurirea transformărilor petrecute în 
viaţă, oamenii au început să conceapă într-un fel nou însasi munca. 

Se înţelege, acest fenomen nu avea nimic comun eu un procès chimie pur 
şi nici nu-şi putea afla oglindirea în salturile unei curbe dintr-o diagramă. Omul 
care înca de curînd punea mîna pe topor, într-o cearta pentru un petec de ogor, 
nu putea „sa se transforme" într-o clipită. Construind o noua uzină, el nu deve-
nea, automat, un constructor conştient al socialismului, eliberat de rămăşiţele 
trecutului. Noul irumpea în sufletul săn, luptînd împotriva vechilor concepţiî, 
obiceiuri şi deprinderi. 

în ce fel sa fie reprezentate toate acestea în cadrul unei piese, pe scena ? 
Reieşea limpede necesitatea de a cauta forme noi, drame noi, şi aceasta, nu numai 
pentru a reprezenta noile conflicte şi contradic t , apărute în viaţă, dar şi pentru 
a putea dezvălui noile sentimente. 

Dramaturgia clasică studiase în cele mai mici detalii efectul pe care-1 pro-
duc asupra omului asemenea stimuli ai energici sale ca lăcomia şi calculul rece. 
Aceeasi dramaturgie a înfăţişat într-o uimitoare varietale de nuanţe şi forme 
de manifestare conflictele, faptele şi sentimcntele ce iau naştere sub imperiul 
egoismului. Este adevărat că an această dramaturgie au existât şi eroi nobili, 
idealisti, care, dispreţuind argintul, s-au manifestât ca iubitori de dreptate şi 
libertate. Insa dramaturgia clasică nu putea sa ne lase experienţa dezvăluirii 
caracterului omului din masă, pe care revoluţia 1-a ridicat la o creaţie istorică 
conştientă şi a cărui morală s-a format în procesul muncii colcctive. Nici cele 
mai bune piese ale deceniului al treilea al veacului nostru, desi au avut un rol 
important pentru dezvoltarea de mai tìrziu a dramaturgiei sovietice, nu au putut 
răspunde multora din problemele pe care le ridica în fata dramaturgilor primul 
cincinal. 

lata, deci, care a fost baza istorica pe care s-a desfăşurat discutia despre 
căile şi formele dramaturgiei sovietice. 

Disputa noastră se duce în jurul problemei dacă trebuie să fii liniştit sau 
frămîntat în creatie, scria Vs. Vişnevski. Afinoghenov şi Kirşon păşesc pe un 
drum bătătorit, în timp ce noi căutăm unul nou. Ei îşi construiesc dramele pe 

i Magnltka - cantai industrial tn Ural («. red.). 
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dragoste, pe oînd noi afirmăm că forma, structura şi intriga noii drame trebuie 
să fie profund sociale. 

In creaţia sa, ca şi pe plan teoretic, Vs. Vişnevski a apărat principiile piesei 
monumentale, cu o larga cuprindere a evenimentelor istorice şi zugrăvind, în toata 
măreţia lor, transformările şi procesele petrecute în viaţă. „Eu afirm din non 
— scria el, împotriva tendinţei persistente de a impinge tragedia epocii noastre 
între nişte limite înguste — principiul dezvăluirii cuprinzătoare în timp şi &paţiu. 
a evenimentelor, a masei şi a oameniior din masă. Trebuie sa-i înfăţişăm în tră-
sături de pensulă mari, largii, j>lini de pasiune şi freamat. Cu pensuliţele de 
acuarelă nu avem ce face acum, deoarece în oameni se produc de-a dreptul 
„procese de «furnal Inaii»..." ^(„Teatrul şi dramaturgia", 1935, nr. 35). 

[...] Care erau însă principiile pe care A. Afinoghenov le invoca oponen-
tilor sai ? El (fiind sprijinit de V. Kirşon) considera că poziţia lui Vişnevski şi 
Pogodin ascunde pericolul îndepărtării de la compozitia unitară şi concentrata 
a dramei, pe de o parte, ca şi cel al disprejului faţă de psihologia omenească, 
fata de vdaţa lăuntrică a personajuiui, pe de alta parte, şi a&tfel, dntr-un ouvânt. 
că în poziţia celor doi exista pericolul destrămării dramei. 

Liric prin structura sa, Afinoghenov a năzuit spre o dramaturgie care să 
dezvăluie pătrunzător psihologia oameniior, cele mai sensibile mişcări ale sufle-
tului şi aie sentimentului. El apâra eu convingere dreptul „vieţii personale" de 
a capata loc în dramaturgia sovietica şi sublinia importanţa temelor inspirate 
de dragoste şi familie, considerînd ca piesele eu aceste terne pot să spună foarte 
multe despre epocă şi, în acelaşi timp, sa actioneze profund asupra gîndirii şi 
sentimentelor spectatorului contemporan. 

[...] Apărîndu-şi concepţia despre dramă, Afinoghenov scria că, în t&ra 

noastră, planurile măreţei construcţii au devenit o problema personală a fiecăruiu 
dintre participante la această construcţie şi că în această problema psihologia 
şi cotidianul nu sînt nici pe departe menite să joace unul dintre ultimele roluri. 
Nu avem dreptul de a ne dezice de reprezentarea relatiilor dintre oameni din 
sînul familiei, pe temeiul că avem nevoie de drame sociale ; la urma urmei. 
familia sovietica este o parte a societăţii şi in ea se reflectă ca ìntr-o picătură 
de apă salturile şi schimbările sociale. Afinoghenov pleda pentru acea drama care, 
prin „teme personale" şi conflicte determinate de sentimente simple omeneşti. 
rezolvă marile problème ale contemporaneitătii. 

In disputa care a avut loc, şi-a aflat reflectarea dialectica obiectioa a dez-
voltării dramaturgieî sooietìce. 

Transformările sociale datorite revoluţiei, iar mai tìrziu, planurilor cinci-
nale, nu puteau sa nu genereze năzuinţa spre o dramă monumentala de o larga 
respiraţie social-istorică. Viaţa însăşi năştea, ceas de ceas, conflicte „shakespeare-
ene", pasiuni puternice, procese de „furnal înalt". Aceasta a şi servit drept bază 
şi teren pentru dramaturgia monumentala, intens romantica, a lui Vişnevski şi 
pentru încercările lui Pogodin de a crea acele piese despre înfăptuitorii cincina-
lului, care să fie adevărate „studii" prin cuprinderea larga a bogăţiei vie|ii şi, 
în acelaşi timp. intens dramatice prin aoţiune, poetioe prin atmosfera. 

In acelaşi timp însă, viata demonstra oìt de adînc înrădăcinat era interesul 
faţă de temele personale, cît şi fata de psihologia şi sentimentele omeneşti, interes 
ce caracteriza toemai dramaturgia lui Afinoghenov. 

In acei ani, Partidul Comunist păşise la înfăptuirea unei sarcini deosebit 
de complexe : „Să îndepărteze rămăsitele capitalismului din economie şi con-
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ştiinţa oaiiieiiilor şi să transforme pe oamenii muncii din tara în constructori activi 
şi conştienti ai societari socialiste fără clase". Astfel formulase a XVII-a confe
r i t a a partidului această sarcină. 

In aceste condiţii, psihologia şi sentimentele omului, transformările petre-
cute în sufletul său în timpul şi sub înrîurirea procesului de înnoire socialista 
a ţării, care dintotdeauna au interesat literatura, nu puteau să nu atragă atenţia 
activa a dramaturgilor. E firesc faptul că imensa tema a transformării omului a 
apărut sub diversele ei aspecte şi laturi In opera multor creatori. Şi e limpede că 
Afinoghenov, cu predispoziţiile sale spre cercetarea proceselor sufleteşti şi a celor 
mai sensibile detalii psihologice, era chemat să exprime, mai mul decît alţii, nota 
Urica a dramaturgiei sovietice, tema lirica a „simplelor sentimente omeneşti". 

Acestea au fost izvoarele istorice ale discutici. 
(...) Importanţa principiala a acestei discuţii pentru dezvoltarea realismului 

socialist în dramaturgia sovietica consta in faptul că ea a demonstrat caracterul 
comun al orientarli, unitatea ideologico-estetică a scriitorilor care rezoluau in chip 
diferit sarcinile lor artistice şi surprindeau cu sensibilitatea lor, aspecte diferite 
ale realităţii. 

Nu fiecărui dramaturg îi este hărăzită universalitatea shakespeareană, aidoma 
de puternică şi în scenele patetice de tragedie, şi în momentele lirice sau scenele 
de comédie... Individualitatea creatoare a artistului, ce se manifesta în înclinaţiile 
sale, desi îi dă foarte mult, îl şi limitează oarecum. Afinoghenov eşua în piesele 
despre revoluţie, piese în care încercase să înfăţişeze în mod direct, în acţiuiiea 
scenica, măreţia şi amploarea evenimentelor istorice. La rîndul său, Vişnevski, 
care a adus în cîmpul dramaturgiei accentele unui patos de tribuna şi încordarea 
tragediei. nu stăpînea cu adevărat instrumentul finei analize psihologice. Şi ar fi 
stupid să căutăm „calea de mijloc" între ei, adică acea armonie abstractă în care 
se topesc toate virtuţile diverselor stiluri şi dispar toate lipsurile. Sarcina unui 
adevărat artist consta, după toate evidenţele, nu în a-şi înăbuşi înclinaţiile, ci, 
dimpotrivă, în a face cît mai multe descoperiri artistice în acel domeniu al artei 
şi vieţii spre care-1 cheamă talentul său. 

Astfel de descoperiri au făcut şi Vs. Vişnevski, şi N. Pogodin, şi A. Afino
ghenov, şi V. Kirşon. O atare descoperire au reprezentat în domeniul lor Baia şi 
Ploşniţa de V. Maiakovski, Platon Krecet şi în stepele Ucrainei de A. Korneiciuk, 
dramele psihologice şi filozofice aie lui L. Leonov, lirica Tania de A. Arbuzov, 
piesele romantice aie lui M. Svetlov, Luptâtorii de B. Romaşov, Un sondaj adînc 
de A. Kron, Un flăcău din oraşul nostru de K. Simonov, Bătrînefe zbuciumată de 
L. Rahmanov. 

|...j Spre sfîrşitul celui de-al patrulea deceniu, acumulînd forţă şi expe-
rienţă, dramaturgia sovietica a cutezat sa creeze piese despre Lenin, lucru care, 
la începutul deceniului, putea părea pur şi simplu fantastic... Şi aceasta a însem-
nat victoria dramaturgiei pe un drum necercetat încă, a însemnat descoperirea 
unor noi posibilităţi şi a unor noi orizontuTi. 

în procesul unor incordate căutări s-au format t radi t i le dramaturgiei sovie
tice, s-a dezvoltat şi s-a îmbogătiit metoda ei de creaţie. Aceste traditi! s-au în-
mulţit în anii Războiului pentru Apărarea Patriei, în primul rînd datorită unor. 
piese ca Invazia, Oameni ruşi, Frontul. In anii de după război, pe scenele teatre-
lor au apărut lucrări care promovau pe prim plan tema muncii creatoare şi a 
ruptei împotriva duşmanilor acestei munci (Makar Dubrava şi Cringul de călini 
de A. Korneiciuk, Fericirea — dupa romanul lui P. Pavlenko —, într-un oras oarecare 
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şi Inima nu iariă de A. Sofronov, Pe pămint nou de A. Kahhar, Nuntă eu zestre 
de N. Diakonov, Argilă şi porfelan de A. Grignlis şi al telle). Paginiile pline de dra-
matism aie luptei de clasă la ţară, din anii şi deceniile trecute, prindeau din nou 
viaţă în caracterele profunde şi particularizate ale pieselor Cìnta cocoşii de Bal-
tuşis şi Pâdure deasă de I. Sceglov... Evenimentele şi conflictele războiului ce 
abia lua sfîrşit retrăiesc în piese ca Pentru cei de pe mare de B. Lavireniev, Vechi 
prieteni de L. Maliughin... 

Dar ar fi o vătămătoare autoamăgire şi teamă de adevăr, dacă, alături de 
cele mai bune piese de după război, n-am ţine seamă de acele procese şi tendinţe 
în care se manifesta limipede rămînerea în urmă a dramaturgiei sovietioe. Cu toate 
realizările înregistrate de dramaturgia sovietica după război. nu putem trece cu 
vederea că teatrele nu aveau suficiente piese axate pe marile teme ale contempora-
neităţii. Situaţia evident anormală, din acest punct de vedere, a repertoriului, era 
agravată de faptul că, printre puţin numeroasele lucrari dedicate acestor teme, 
îşi făceau adesea loc piese slabe, lipsite de idei, artificiale în subiect, şablonarde 
în construcţia caracterelor, mai ales în ceea ce priveşte caracterele eroilor pozitivi. 

[...] Pe vremuri, Heinrich Heine, vorbind despre existenţa tragica a contem-
poranilor sai, scria : „Lumea este sfîşiată în doua. Deoarece inima poetului este 
centrul lumii. se înţelege că în momentul de faţă şi ea a trebuit sa se rupă în 
cliipul cel mai trist. Acel care se lauda că a ramas eu inima întreaga, nu face 
decît sa recunoască că posedă o inimă prozaică, pierdută într-o fundătură uitată. 
Inima mea însă a trait marea sfîşiere mondială şi toemai de aceea ştiu că zeii cei 
mari, milostivindu-se, m-au aies dintre multi şi m-au găsit demn de eroismul 
poetic". 

Cu toate exagerările romantice ale exprimării, ideea poetului este justă 
în esenta. Şi ea este justă, nu numai pentru epocile tragice care sfîşie inima poe
tului. Prin inima adevaratului artist tree totdeauna şuvoaiele vremii, bucuriile şi 
durerile poporului. Artistul este un luptător. Observarea pasivă a realitătii, ca 
şi „culegerea de material" în linişte şi eu indiferentă sînt pozitii străine unui 
artist, eie constituind apanajul micilor burghezi în artă. 

Partinitatea comunista învesteşte activitatea cetătenească a unui scriitor 
înaintat cu noi însuşiri şi noi forte. Artistul are ìnalta fericire de a-şi sluji po-
porul în mod liber, din îndemnul inimii, dobîndind totodată conştiinta adevara
tului continut şi sens al creatiei sale. Ideologia marxist-leninistă devine arma lui 
spirituale, iar experienta primului popor ce construieste comunismul ìi sta la 
îndemînă. 

Se întelege că partinitatea nu este un dai exterior în raport cu personali-
tatea creatorului. Ea devine acea forja creatoare care înaripează şi înaltă munca 
sa, numai atunci cìnd pătrunde în conştiinta şi inima lui, numai atunci cìnd crea
tomi tra leste cu interesele, gîodurile şi frămîntările poporului sau.« Daca artistul nu 
are suficiente legaturi strìnse cu viata poporului şi o partinitate atìt de con
vinse şi organica, în creatia sa apar în mod inevitabil dramele posibilitatilor 
nerealizate, rătăciri şi reprezentari unilaterale ce sărăcesc arta, omorìndu-i sufle-
tul viu, orientarea ideologica. 

întelegerea justă a notiunii de „element subiectiv în actul de creatie" pre-
zintă importantă nu numai pentru cercetarea teoretica a „bazelor gnoseologice" 
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ale procesului de percepere artistica a lumii, ci şi pentru înţelegerea justă a acelor 
procese ce se desfăşoară în artă şi literatură. 

De cele mai multe ori, noi explicăm rămînerea în urmă a dramaturgiei 
prin faptul că dramaturgii nu cunosc bine realitatea şi nu stăpînesc o înaltă 
măiestrie artistica. Desi aceste explicaţii sînt justificate, eie nu sìnt suficiente, 
caci este foarte important să stabilim ce a nume avem în vedere cìnd vorbim despre 
cunoasterea vieţii şi despre măiestrie. lata de ce nu putenti explica cu adevărat 
rămînerea în urmă a dramaturgiei, fără a continua acea discuţie pe care A. Kor-
neiciuk a început-o la cel de-al II-lea Congres Unional al Soriitorilor. 

Vorbind despre rămînerea^ în urina a dramaturgiei, A. Korneiciuk s-a re-
ferit, după cum ne amintim, la propria sa experienţă de viaţă şi creatie. El a 
vorbit despre procesele adînci ce se desfăşurau pe atunci în viaţa satului nostru, 
despre lupta ascuţită purtată în jurul problemei pianificarli economiei agricole, 
despre pagubele aduse satului colhoznic prin aplicarea şablonardă şi mecanică 
a învăţăturii lui Williams, dît şi despre alte asipecte aie vieţii pe care partielul 
nostru şi C.C. le-au dezvăluit cu maxima sinceritate la Plenara din septembrie 
(1953), cît şi la următoarele planare ale C.C. ; totodată, Korneiciuk a arătat că el, 
autorul piesei Frontul, n-a redat ecoul fierbinte al acestor fenomene, ci s-a în-
dreptat spre pitorescul Crîng de călini drag inimii lui... Vorbind de pe o inaila 
poziţie autocritica despre „posibilităţile nefolosite" ale experienţei de viafă şi ale 
observaţiilor acuminiate, A. Korneiciuk a împărtăşit gîndurile sale amare, cît şi 
problemele sale dificile, şi celorlalţi tovarăşi de profesie : „Cum a fost posibil, 
tovarăşi Korneciuk, Pogodin, Simonov, Romaşov, Lavreniev, Arbuzov, Kron şi 
alti tovarăşi membri şi candidati ai Fondului de Aur, că cele mai importante pro
cese din viaţa şi lupta societari noastre, ale poporului nostru, pe care pe drept 
cuvìnt oamenii muncii din ìntreaga lume îl numesc învăţătorul vieţii, le-ati dez-
văluit în ultimi! ani atît de puţin profund şi atìt de puţin desăvîrşit an operele 
voastre ?" 

Răspunzînd la această întrebare, A. Korneiciuk a pornit o discuţie despre 
poziţia scriitorului în viaţă şi despre responsabilitatea sa faţă de partid şi popor 
pentru creaţia sa. 

In această discuţie şi-au făcut loc anumite exagerări şi îngroşări de culoare, 
relevate chiar de vorbitor, dar s-a făcut simţită şi o autentica nelinişte scriitori-
cească faţă de problemele frontului dramaturgie. De atunci, e adevărat, au apărut 
o serie de piese, datorite condeiului unor adevărati combatanti şi nu acelor tu
risti, despre care vorbea Korneiciuk cînd condamna contemplarea pasivă a vietii. 
Totuşi, aparitia acestor piese nu toceste acuitatea dezbaterii initiate de Korneiciuk, 
în legatura cu primejdia atitudinii „turistice" pasivo-contemplative fata de viaţă. 
Aflîndu-se sub îmrîurirea unei atari atitudini, unii dramaturgi nu ridica în pie-
sele lor cele mai ascutite problème ale actualitătii, se îndepărtează de la linia 
principals de dezvoltare a artei, iar atunci oìnd ating temele importante ale rea-
litătii, le rezolvă superficial si şablonard. Ca o consecintă a slăbirii legaturilor 
cu viata şi a participării active prin creatie a dramaturgilor (la care trebuie adău-
gat şi slabul aflux spre teatru al tinerelor talente scriitoriceşti), pe scenele teatre-
lor noastre apar adesea, şi în zilele noastre, lucrări dramatice opace şi mediocre. 
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In asenieuea piese, stilul eeniLsiu se îmbina cu caraeterul iliistrativ primitiv în 
zugrăvirea caracterelor şi în rezolvarea conflictului dramatic ; tema nesemnifi-
cativă, ideea neinspirată reduc la zero eficienţa socială a acestor lucrări, ce nu-şi 
fac drum în viaţă şi circula pe cai periferice ; în eie mu se simte pasiune ideolo
gica, patos cetăţenesc şi orientarea partinică a dramaturgului. 

Se ştie că talentul începe printr-o atitudine activa faţă de viaţă. De poziţia 
scriitorului, de orientarea lui partinică în activitatea sa creatoare depind, in mare 
măsură, profunzimea adevărului înfăţişat in irespectiva opera, dezvăluirea artis
tica a caracterelor umane, reliefarea tendinţelor şi legilor de dezvoltare ale vieţii 
— acea dialectică révoluţionară a dreptului de verdict al poeziei, despre care 
vorbea Engels ìntr-una din sorisorile sale către Lafargue. Studierea şi cunoaşterea 
faptelor vieţii devin o puternica forfa spiriiuală a dramaturgului sovietk, oînd sint 
luminate de orientarea partindcă a artistului, oind maestria sa el nu o concepe 
numai ca pe o virtuozitate a procedeedor meşteşugăreşti, ci o considera atit ca pe 
ştiinţa de a pătrunde in adincul caracterelor, evendmentelor şi proceselor de viaja 
reprezentate cît şi ca puterea de a transmite spre ininxa şi mintea cititorului, 
spectatorului sau auditorduJui cele văzute şi ìntelese de el. 

Sublinierea rolului personalitătii artistului, cît şi a însemnătătii elementului 
subiectiv în procesul de create, nu are nimic comun cu proslăvirea sau justifi-
carea subiectivismului. Pentru că nu este vorba despre o activizare a exprimării 
individualiste a propriului eu, ci de intensificarea atitudinii active a scriitorului 
pe planul studierii şi reprezentării vietii, al abordării şi rezolvării marilor ei 
problème. Problema se pune astfel : drumul spre o artă veridica şi bogată in 
idei nu se îndepărtează de tendintele şi intentiile creatorului. Din punctul de 
vedere al conceptiei realist-socialiste, continutul de idei şi veridicitatea se dezvoltă 
in opera unui creator numai atunci cînd acesta, în mod sincer dînd ascultare 
convingeriior sale sociale şi talentului său, slujeste poporul, cînd partinitatea este 
sădită adînc în inima sa. 

„Dacă lupta pentru triumful idealurilor comunismului, pentru fericirea po-
porului său — spune tov. N. S. Hruşciov — este \e\ul vietii artistului, dacă el 
trăieşte cu interesele poporului, eu gîndurile şi năzuintele lui, atunci orice tema 
şi-ar alege, orice fenomene ale vietii ar reflecta, operele lui vor răspunde intere-
selor poporului, partidului, statului. 

Un asemenea artist îşi alege calea slujirii poporului în mod liber, fără con-
strîngere, din convingere şi chemare proprie, din porunca sufletului şi a inimii. 
în conditiile societari socialiste, unde poporul e cu adevărat liber, adevărat stăpîn 
pe soarta sa şi făuritor al noii vieti, pentru artisttil care slujeşte cu c r e d i l a po
porul său nu exista problema dacă e sau nu liber în crea la sa. Pentru acest artist, 
problema apropierii de fenomenele realitătii este clară, el nu trebuie sa se adap-
teze, sa se constrìnga, luminarea veridica a vietii de pe pozitia partinitătii comu
niste este o cerintă a sufletului său, el sta trainic pe aceste pozitii, le susine şi le 
apără în opera sa." 

In legatura cu aceasta se cere să ridicăm problema contradictiilor social-
politice din conceptia scriitorului. 
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Contradictiile din conceptia de viaţă a multor scriitori din trecut erau ex-
presia luptei dintre elementele progresiste şi reactionare, dintre ideile progresiste 
născute sub influenta poporului şi adevărul vietii reprezentat de creator, dintre 
parerile invechite, iluziile rătăcite infiltrate de ideologia dominantă. Aceste con-
tradictii erau adesea un indice al dezvolt&rii creatorului ; în conştiinta lui îşi 
făceau loc în mod imperios ideile progresiste, dărîmînd „armonioasele", luminoa-
sele iluzii pătrunse încă din copilărie în conştiinta sa. Ca şi reprezentările uni
laterale şi mincinoase despre viată. 

Contradictii în conştiinta artistului s-au format şi în perioada de ìnceput 
a dezvoltarii ideologice a literaturii sovietice, cìnd noile idei şi influente revolu-
tionare, legate de noua experientă de viajă a artistului, pătrundeau tot mai trainic 
în conştiinta sa, formata în conditiile trecutului prerevolutionar şi incapabilă să-şi 
însuşeasca dintr-o data tot adevărul revolutiei. 

Multi dintre scriitorii vechilor generatii au înteles acest adevăr în procesul 
de însuşire artistica a noii realitati revolutionare — sub înrîurirea faptelor şi 
experientei acestei realitati, sub înrîurirea muncii educative desfăşurate de Par-
tidul Comunist. 

Contradictiile existente în conştiinta lor şi în conceptia lor despre lume 
reprezentau o treaptă în procesul de „transformare ideologica". 

In epoca noastră, scriitorii sovietici, tineri şi vîrstnici, sìnt legati prin uni-
tatea năzuintelor lor ideologice. Ei au străbătut grandiosul drum al creşterii ideo
logice şi s-au aşezat ferm pe platforma ideologica şi estetica a realismului socialist. 
Este ştiut că şi astăzi nivelul conştiintei politice şi al maturitătii ideologice a 
diverşilor scriitori nu este acelaşi. Ce anume reprezintă astăzi însă aceste contra
dictii din conceptiile sociale ale scriitorilor ? Rămînere în urmă, insuficientă ma-
turitate politica, neajunsuri în pregătirea ideologica. 

Recentele luări de pozitie ale unor literati împotriva conducerii de către 
partid a literaturii şi artei, aparitia unor lucrări care minimalizează succesele 
poporului sovietic, dar vorbesc cu precădere despre ceea ce este negativ în viafă 
— toate aceste fenomene nesănătoase vădesc că anumiti creatori se abat uneori 
de la drumul cel -drept, promovînd în activitatea lor conceptii grecite. 

în documentul de partid : Pentru o strînsă legatura a literaturii şi artei eu 
oiaţa poporului se pune principiai şi cu ascutime problema necesitătii luptei îm
potriva unor asemenea greşeli, cît şi împotriva oricăror manifestări ale unor in
fluente greşite. în acelaşi document se subliniază cu tarie importanta întăririi 
legăturilor scriitorilor şi oamenilor de artă cu viata poporului, importanta ìnar-
niarii acestora cu teoria marxist-leuinistă, ca şi cu o justă întelegere a politicii 
Partidului Comunist. 
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